



女子龙舟 中国折桂



亚运到底该“瘦身”还是“扩容”？

□江红

广州亚运会以42个大项476个小项，近万名参赛运动员的数字创造了亚运规模的历史之最。而且这个纪录可能在今后一段时间内很难被打破了，因为根据亚奥理事会去年公布的“瘦身”计划，从2014年仁川亚运会开始，亚运会的规模将缩减至35个大项，即“28+7”，也就是28个奥运项目加上7个非奥运项目。

这个计划无疑让很多尝到了亚运甜头，却又面临被“抛弃”命运的非奥运项目感到有些沮丧。在中国有着很好群众基础的围棋、体育舞蹈、龙舟、轮滑等，都很有可能在这残酷的PK中落选。

人们在思考，亚运会到底应该“瘦身”还是“扩容”？

让我们回顾一下亚运历史。前十届亚运会不仅项目少，规模小，而且基本只设立奥运项目。从1990年北京亚运会开始，像卡巴迪、藤球等在亚洲一些地区广为流传的非奥项目才开始批量“入亚”，亚运会的规模也日趋庞大。20年来持续“扩容”的效果是，参赛国家和地区从20来个代表团扩展到亚洲45个国家和地区，“大团圆”，而获得金牌和奖牌的国家（地区）比例也分别从北京亚运会的40%、59%增长为多哈亚运会的58%和84%。显而易见，亚运会的“扩容”为推动亚洲竞技体育的普及和发展作出了巨大贡献。

由于亚洲各国各地区体育水平极不均衡，亚运会上的奥运项目金牌之争，也基本是在中、日、韩等几个亚洲体育强国之间进行。强弱差距太大，使得比赛的精彩度大打折扣。而竞技水平的高低直接影响到观众的关注程度，进而影响到赞助商的兴趣以及运动会自我造血功能的形成。

相反，许多非奥运项目的竞争倒是显示出勃勃生机。大家水平接近，实力相当，选手在场上比得劲，观众在场下也看得有趣。而且许多都是在亚洲群众基础良好，人民喜闻乐见的项目，引导和推动全民健身的意义也不可忽视。

笔者认为，亚运会不应该完全走奥运会的路子，应该另辟蹊径，办成一个亚洲特色浓郁的新型赛会。

当然，亚运会无限制地膨胀下去也是不行的，会使一般城市越来越无法承受举办之重。但是否可以在项目设置上再动些脑筋？比如削减一些亚洲水平并不是特别高，开展并不广泛的奥运项目，保留或增加一些在亚洲群众基础良好的非奥运项目；另外，还可在比赛小项和参赛人数上做些缩减，以把亚运会规模控制在一个合理的范畴内。

亚运会应该保持一个怎样的规模、怎样的奥项和非奥项比，才最健康、最有利于它的发展壮大，是一个很考验亚洲体育领导者智慧的问题。



11月18日，中国女队队员在决赛中。当日，在广州增城龙舟场举行的第16届亚运会龙舟项目女子1000米直道竞速决赛中，中国队以4分03秒706的成绩夺得冠军。（新华社发）



晚报在现场

洛阳志愿者蔡若坤：我为群众当向导

□本报亚运特派记者 杜武文/图

“您好，到安检点请从这边往前！”这句简单的话，如果连续重复数百次，并且必须保持脸上微笑，会是什么感觉？那可能就是嘴唇麻木，脸部抽筋。

嘴抽筋 脸笑僵

“嘴抽筋，脸笑僵，我是亚运志愿者”是句玩笑话，但是来自洛阳的志愿者蔡若坤对此确实深有体会。蔡若坤，阳光帅气的大男孩，现在暨南大学读研究生，美学专业。当听说亚运将在自己就读的广州市举行时，蔡若坤就萌生想法：到时报名做一名光荣的亚运志愿者，服务亚运盛会。数月前，他通过面试正式成为一名亚运志愿者。

亚运会期间，他所在团队分管的是越秀足球场，蔡若坤具体负责以太停车场的管理引导工作，主要任务就是给看足球赛的观众指路。

重复重复再重复

“指路工作就是要不断地重复说过的话。”蔡若坤说道。每天中午12点到岗，一站就是7个小时。重复讲的大都是那几句话。大家刚开始时，还觉得很新鲜，时间一长，真的十分枯燥。

“我们的服务要求是一直站下去，不能坐。”昨天下午，有39台满载的大巴车同时到达蔡若坤所在的停车场，39台大巴车的客人一起下车，一时间，广场上人潮涌动。由于场馆大，道路多，为了尽快疏散分流，蔡若坤



蔡若坤（左二）和其他志愿者在一起。

就站在路口大声喊着方向，手势并用，这种状态一直持续了近半个小时，直到大部分观众按序进入场地，他才长出了一口气。

“这几天我真正体会到帮助别人给自己带来的是那种由衷的快乐。得到帮助的客人会向你道一声谢，或者给你一个微笑，我们就很满足。

一天三百块？我们都笑了

几乎每天，都有市民问我们是不是发钱啊，是不是一天300块的，我们都笑了，我告诉他们：志愿者是没工资的。现在许多人都在忙着赚钱，对志愿者的工作很不解。有一个市

民就对我们说，要是他儿子就不让他做志愿者，又累又不发钱。我觉得亚运是国家的事情，作为公民，能尽一份力量很荣幸。”蔡若坤说。

做志愿者 收获很大

在场馆外，一些老外见到忙碌的志愿者们会主动打招呼。这时蔡若坤就用英语跟他们聊上几句。许多老外比较搞笑，他们的表情丰富，特别是当蔡若坤告诉他们还有很长时间的路需要走时，他们往往会作出很夸张的鬼脸。“跟他们对话很开心，能帮助提高英语口语对话能力。这算是一种收获吧！”蔡若坤说。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值